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SCENARIUSZ LEKCJI

do działu Arkusz kalkulacyjny
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Andrzej Dowgiert, Zbigniew Kazimierowicz 
TEMAT LEKCJI:

Wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego do graficznej interpretacji rzutów
Streszczenie

Temat realizowany jest w klasie drugiej podczas realizacji treści związanych z arkuszem kalkulacyjnym. Na wstępie nauczyciel przypomina podstawy pracy z arkuszem kalkulacyjnym. Wykorzystując rzutnik multimedialny przypomina poprawne nazewnictwo elementów arkusza. Na podstawie ćwiczeń wstępnych prezentuje zastosowanie arkusza (obliczenia z wykorzystaniem wbudowanych funkcji). Przypomina o sposobach odwoływania się do adresów komórek wykorzystywanych w formułach. Następnie nawiązuje do tematu lekcji podkreślając rolę graficznej interpretacji danych (wykresów) ze szczególnym zwróceniem uwagi na wykresy funkcji matematycznych i fizycznych. Na przykładzie funkcji y = a/x prezentuje uczniom sposób wykonania wykresu w arkuszu kalkulacyjnym. Wykorzystując prezentacje przypomina zagadnienia z fizyki dotyczące rzutu poziomego i pionowego, które rozszerza o rzut ukośny. Można też wykorzystać dostępne filmy na YouTube z KhanAcademyPolski lub Politechniki Wrocławskiej. Po części wstępnej następuje przedstawienie ćwiczeń do wykonania. W dalszej części lekcji uczniowie wykonują zadania, które pod koniec zajęć są sprawdzane. Należy zwrócić uwagę na poprawność opisu elementów wykresu oraz jego estetykę. Zajęcia kończą się krótkim podsumowaniem oraz zadaniem domowym.
Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:

1. Praca z arkuszem kalkulacyjnym

2. Formuły w arkuszu kalkulacyjnym

3. Wykresy funkcji w arkuszu kalkulacyjnym

4. Edycja elementów wykresu

5. Rzuty: poziomy, ukośny
Czas realizacji 

2 x 45 minut

Podstawa programowa

Analiza ruchu ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Opracowywanie informacji z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego to zakres treści z informatyki na poziomie rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.
III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
III. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

IV. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Ruch punktu materialnego. 
Uczeń:

13)  Składa i rozkłada siły działające wzdłuż prostych nierównoległych.
15)  Analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

4) Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
6. Uczeń wykorzystuje komputer oraz programy i gry edukacyjne do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin:
1) Opracowuje indywidualne i zespołowe projekty przedmiotowe i międzyprzedmiotowe z wykorzystaniem metod i narzędzi informatyki.
Słowa kluczowe

Arkusz, skoroszyt, wykres punktowy, adres względny, bezwzględny, mieszany, siła, rozkład siły, rzut poziomy, rzut ukośny
Co przygotować?

· komputery z zainstalowanym programem „MS Excel”

· rzut poziomy 
· rzut ukośny
· zestaw ćwiczeń – ćwiczenia do wykonania (wykresy dotyczące wyżej wymienionych rzutów)

· zadanie domowe

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (10 minut) 
Nauczyciel przy pomocy rzutnika multimedialnego:

· przypomina podstaw pracy z arkuszem kalkulacyjnym

· wykonuje przykładowy wykres funkcji 
2. Przypomnienie podstawowych zagadnień dotyczących rzutów (15 minut) 
Nauczyciel omawia zagadnienia dotyczące rzutu poziomego, rzutu ukośnego wykorzystując prezentacje.
3. Praca indywidualna (45 minut) 
Uczniowie wykonują zestaw ćwiczeń wyświetlany na ekranie przy pomocy projektora lub przesłany w formacie PDF na każde stanowisko uczniowskie.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zestaw ćwiczeń – wykresy rzutów
Ćwiczenie 1. Rzut poziomy
Rzut poziomy – to ruch w polu grawitacyjnym Ziemi, w którym nadaje się ciału prędkość początkową skierowaną poziomo. Rzut poziomy jest złożeniem dwóch ruchów: w kierunku poziomym (wzdłuż osi X) – ruch jednostajny z prędkością v0x oraz ruch w kierunku pionowym (wzdłuż osi Y) – ruch jednostajnie przyspieszony bez prędkości początkowej (swobodny spadek pod wpływem przyspieszenia ziemskiego). Położenie ciała nad ziemią (współrzędne x, y) opisują równania:
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, gdzie v0  oznacza szybkość początkową, h – wysokość nad powierzchnią ziemi, g – wartość przyspieszenia ziemskiego,  t – czas lotu pocisku. 
Treść zadania 1
Z wierzchołka wieży znajdującej się na wysokości 20 m nad ziemią wystrzelono poziomo z pistoletu pocisk z szybkością 200 m/s. Posługując się arkuszem kalkulacyjnym:

a) utwórz tabelę pozwalającą opisać tor ruchu pocisku; wydziel stałe h, v0 oraz g. Oblicz składową poziomą i pionową ruchu;
b) narysuj tor ruchu pocisku

c) określ w jakiej odległości od wieży nastąpi uderzenie pocisku w ziemię.

Pomiń opory ruchu i przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2
Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.

Ćwiczenie 2. Rzut ukośny
Rzut ukośny to ruch w polu grawitacyjnym Ziemi blisko jej powierzchni, w którym nadaje się ciału prędkość początkową skierowaną do poziomu pod kątem α. Ciało wykonuje jednocześnie ruch w poziomie i w pionie. Rzut ukośny jest więc złożeniem dwóch ruchów:
- w kierunku poziomym (ruch jednostajny z prędkością v0x)

- w kierunku pionowym (ruch jednostajnie zmienny)

· w pierwszej połowie czasu ruch jednostajnie opóźniony (rzut pionowy do góry z prędkością v0y) do osiągnięcia maksymalnej wysokości
· w drugiej połowie czasu ruch jednostajnie przyspieszony (swobodny spadek – działa tutaj siła ciężkości)

Ruch wzdłuż osi X opisuje równanie:
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Ruch wzdłuż osi Y opisuje równanie: 
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Treść zadania 2

Z podnóża wieży wystrzelono pocisk z prędkością v0 = 30 m/s pod kątem α = 60˚ do poziomu. Posługując się arkuszem kalkulacyjnym:

a) utwórz tabelę pozwalającą opisać tor ruchu drugiego pocisku; wydziel stałe h, v0, kąt α oraz g. Oblicz składowe poziomą i pionową ruchu;

b) narysuj tor ruchu pocisku;

c) określ w jakiej odległości od wieży nastąpi uderzenie pocisku w ziemię.

d) odczytaj z wykresu maksymalną wysokość jaką osiągnie pocisk

Pomiń opory ruchu i przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2
Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.

Ćwiczenie 3. Rzut poziomy i ukośny na jednym wykresie
Treść zadania 3
Z wierzchołka wieży o wysokości h = 19,64 m wystrzelono poziomo pocisk z prędkością v1 = 30 m/s. w tym samym czasie wystrzelono drugi pocisk z podnóża wieży z prędkością v2 = 35 m/s pod kątem 31 stopni do poziomu. Posługując się arkuszem kalkulacyjnym:
e) utwórz tabelę pozwalającą opisać tor ruchu pierwszego pocisku; wydziel stałe h, v1 oraz g. Oblicz składowe poziomą i pionową ruchu;

f) narysuj tor ruchu pierwszego pocisku;

g) utwórz tabelę pozwalającą opisać tor ruchu drugiego pocisku; wydziel stałe h, v2, kąt α  oraz g. Oblicz składowe poziomą i pionową ruchu;

h) narysuj tor ruchu drugiego pocisku;

i) określ na jakiej wysokości od ziemi nastąpi zderzenie obu pocisków;

j) określ, w jakiej odległości od podnóża wieży nastąpi zderzenie.
Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4. Prezentacja prac uczniowskich i ich ocena (15 minut).
Przykładowe rozwiązania zadań zawiera plik „Przykładowe wykonanie ćwiczeń”.
5. Podsumowanie lekcji oraz zapoznanie z zadaniem domowym (5 minut).
Zadanie domowe oraz jego przykładowe rozwiązanie zawarte są odpowiednio w załączniku „Zadanie domowe” oraz załączniku „Przykładowe wykonanie zadania domowego”.

Sprawdzenie wiedzy

Dokonywane jest na podstawie wykonanych ćwiczeń na lekcji.
Ocenianie

Przy ocenie pracy ucznia należy uwzględnić: zaangażowanie ucznia na lekcji podczas wykonywania ćwiczeń, poprawność wykonanych ćwiczeń oraz czytelność i estetykę wykonanych wykresów. Praca domowa  oceniana jest na następnej lekcji – uczniowie wykonują zadane zadanie domowe. 
Dostępne pliki

· Prezentacja 1
· Prezentacja 2
· Zestaw ćwiczeń – ćwiczenia do wykonania
· Przykładowe wykonanie ćwiczeń

· Zadanie domowe
· Przykładowe wykonanie zadania domowego

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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